

中華民國十九年十二月廿五日  
三四年八月四日



發行所：北平東四牌樓成達師範學校電東二五九〇

## 本社啟事

本刊出版經年，謬承海內外教親函電訂閱，行銷已達二千份以上，同人益當勉盡職責，仰副雅意，邇來迭接各處來函，要求裝訂成冊，以爲形式既覺美觀，而保存又極便利，本社茲爲尊重愛閱諸君意見，擬自民國二十年一月（即第三卷第一號）起，改爲每月出版一次，卽以原有旬刊三期材料彙印成冊，定價每冊大洋三分，郵費一分五厘，預定半年六冊，大洋一角六分，郵費九分，全年十二冊，大洋三角，郵費一角八分，繼續訂閱諸君，請於國曆本年十二月底以前，將郵報各費均仍贈閱，惟於本年十二月底以前，不正式來函索閱者，即行停寄，區區苦衷，尙祈諒宥。

(次) 1349 Shaaban 每天出版十次

## 期六三第卷二第

### 目錄

- 由土波交惡想到教派之原因及其方法
- 優美的伊斯蘭
- 回教在中國所見
- 山海關宣講所參觀記
- 教義研究（二篇）
- 記事（八則）
- 續
- 鑑賞

## 本刊徵稿簡章

(一) 凡合乎本刊之宗旨，無論自撰繙譯均所歡迎，如以阿文發表意見者，本刊可以代譯。(二) 投稿登載與否，原稿概不退還，若預先聲明並附署名，聽投稿者自定。(三) 稿件未請註明姓名住址，以便通信，至揭載時如何署名，聽投稿者自定。(四) 投稿揭載後，每千字按五角以上五元以下致酬，若特別稿件投搞者不願按字數計算時，得因預先聲明從優議酬。(五) 凡有以圖畫照片見惠者，本社一律歡迎，一經登載，酌致薄酬。(六) 致酬數目，由本社評定，不能預先通知。(七) 投稿者請寄之稿，刊得酌量增刪。(八) 投稿者請寄北平東四牌樓成達師範學校。

## 代郵

△西安油金橋西寺蕭毓清阿衡：函悉，稿一件，津市中鈔洋一元均照收無誤，由三卷一期起，繼續照寄。惟尊稿尚有待商之處，已專函奉商矣。  
△洪仙洲先生：函悉，郵花三十分照收，當由二卷三十五期寄起，至三卷半年止，定單另寄。  
△蘆縣大巨村清真寺：函悉，三卷照寄。  
△黑少如，王啓明先生：函悉，三卷繼續奉寄。  
△無極縣北蘇檀下清真寺：函悉，三卷承索閱，自當照寄。  
△易縣大巨村清真寺：函悉，三卷照寄。  
△宣化馬耀庭先生：惠函祇悉，大洋壹元四角亦已照收無誤，已知照發行部按期檢寄馮義善先生一份，尊處二份。定單已另郵寄呈矣。

## 由土波交惡想到教派分歧與伊斯蘭的關係

（振武）

據各項國際電報傳來的消息：土耳其與波斯的交涉，一天一天的險惡起來；國境接觸的地方，互相增兵佈防，形勢日漸嚴重。自然，這種現象發生的背景，在政治方面去考察，一對雄赳赳的領袖——穆斯塔法基瑪爾巴沙，和李查汗——彼此都想在西亞細亞互爭雄長，那固然是很重要的原因。不過，我們若是拋開政治，而從宗教一方面來推求，認為他們形同穆民弟兄的兩個伊斯蘭教國，因為教派的不同而閹牆互鬥，也不是什麼特別希罕的事情。

從歷史上看來，遜尼派和什葉派，簡直沒有一點合作的可能性。頃，稱雄于中亞的伊爾汗國的相關答，在東方牽制鄂斯曼帝國的，雖然把公主馬麗亞嫁給了相關答，但是相關答也必須先改奉了什葉教派，然後才名正言順的肯出兵。——穆曆七一年即耶曆一二一年的事——這類明顯的事實，很可以證明：兩個伊斯蘭教國間的爭執，雖然以政治爲中心，但教派的互異，也很有關係。

誰都知道，波斯向來是以什葉派伊斯蘭教爲國教的，縱使現在的土耳其已經把鄂斯曼帝國時候的國教制度打破，但是在波斯人的心目中，或是土耳其民眾的心目中，都深深印着土耳其是遜尼派的痕跡。他們這種教派不同的印象，怕不是在一些短少的時日可以磨滅無餘的。

罷！況且歐戰告終的時候，爲了摩塞爾問題，庫爾特民族，曾因爲同一遜民派的關係而傾向過土耳其。所以說這次亂世的動機，在政治問題之外，安知沒有被宗教問題而衝動的成分呢？

宗教的進展，常常要依附着一個健強的國家，這是事實。看，大食帝國隆盛的時候，就是伊斯蘭教傳播最廣的時候；耶穌教在今日能夠這樣普通的傳佈，也是隨歐洲各強國的足跡而走去的。不幸的很，每個宗教，總要製成幾個不幸的教派，這是怎樣一種哲理，實在令人不可索解！並且每個教派都要找

△王廣仁先生：函悉，三卷照寄。

△馬維鈞先生：函悉，回教團體，向係贈閱，尊處各團體已知照發行部註冊照寄矣。

△常步舜先生：惠書奉悉，綠玫瑰一卷第三期亦已收到，尊稿既不受酬，已將退回稿費登記捐助簿中矣。

△至綠玫瑰所載，僅係糾正文之原稿，按他的編者所加的按語，簡直不承認是更正，殊屬可惡，敝刊三卷一期起謹照寄。近來有何大著？敬候見教。

△曹縣伊斯蘭書報閱覽處：承函索報，三卷自當續寄。

△任邱清真國民小學校：惠函奉悉，三卷照寄。

△天津金吉堂先生：函悉，郵票二十五分照收，三卷報照寄半年。

△北平市立第二十小學校：函悉，辱承愛閱，幸也何似，三卷自當續寄。

△山東臨清洪心泉先生：函悉，三卷照寄。

△獨流鎮王春霖先生：函悉，洋四角八分照收，三卷照寄。

△馬月影先生：函悉，尊著拜讀，容即發表，報照寄。

△廣東陳應昇先生：示悉，謬荷獎譽，慚感奚似，尚祈勿以圖畫照片見惠者本社一律歡迎，一經登載，酌致薄酬。

△新時錫教言，以匡不逮，近來有何鴻著？盼惠賜！

△天津金吉堂先生：函悉，郵票二十五分照收，三卷報照寄半年。

△北平市立第二十小學校：函悉，辱承愛閱，幸也何似，三卷自當續寄。

△山東臨清洪心泉先生：函悉，三卷照寄。

△獨流鎮王春霖先生：函悉，洋四角八分照收，三卷照寄。

△馬月影先生：函悉，尊著拜讀，容即發表，報照寄。

△廣東陳應昇先生：

一個相當的國家作靠山，設法謀求派自身的發展。

因此，在歷史上，便可下

許多互相衝擊的結果。伊

斯蘭，也是宗教之一，當

然離不開這條軌道，所以

羅馬帝國形成今日基督教

和基督教和民族的模樣，擴

發時代永遠不分教派，一

直到他到現在，所有的阿拉

伯，埃及，土耳其，波斯

，阿富汗，以及非洲南北

部，亞洲中南部的各伊斯

蘭教國都在一個旗幟之下

，東共同為宗教謀出路。

我想在宗教方面，種族方

面，如何會受白色人種和

成績尼亞十莫兩派，這幾

不夠，又從十八世紀到現

## 優美的伊思蘭

(李林)

這一節是瑪勒丹 (Malden) 等所著世界之大宗教中一段，現在譯出來，因

為這短一節尤與我們

從他們奔伊思蘭數人眼中

，看由伊思蘭是至高而至

有更確切的了解，並精密

的觀察，這種了解和觀察，

宣揚我們對真理的信仰，和

起來呀！

譯者

+ 等等都是...  
授我們的，

明頤的教訓禁止凡麻  
醉類，要仁慈的對待各

種生物。在毒蛇地帶，

飲酒是最可怕的惡行。

精神的教訓禁止凡麻

醉類，要仁慈的對待各

種生物。在毒蛇地帶，

飲酒是最可怕的惡行。

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

伊思蘭教對

## 成達師範學校：聯合教育員學生會

(李林)

美術，第一，  
，繪畫默寫  
人在童年發育的  
過程，

相容的信  
初發明，味  
伊利諾省哈福大學（美  
國著名大學）副校長  
根據這個理由說：

相容的信  
及宗教審判，擊  
德的成功，使非猶太教及耶穌放在

引當...  
融和阿拉伯各項不

人需要  
為重貨之美德。

宗教之目的，即堅強偉大無匹  
的貢獻，實不僅止乎阿立伯一清  
全世界皆被蒙恩澤。

十九、十二、七。  
於伊思蘭學友會。

## 回教在中國所以不能發展之原因 及其挽救之方法

(續)

(王振遠)

以上乃回教在中國所以不易發  
展之原因，至挽救之方法，或以爲

無從着手，而猶以爲不然，不過須  
視教民有無奮發自強之精神耳！苟  
欲回教發展，教民生計寬裕，須從

左列數事入手：

A. 全國回教團結一致，要求

政府專設一辦理關於回民

教務之機關，如蒙委員會

然，其名義命曰：「全國回

民事務所」或「回民委員

大部須爲回教人，作爲全國

回教之總機關，各縣市設分

會，遇有關於回教教務事宜

，可直接與政府接洽，此爲

第一步。

B. 一般奇貧之教民，由回民總

機關要求國府，准將大部遷

之東北或西北，由國家予以

之墾荒田，來日天富開發，

定成一衣食豐足之鄉，無形

中造成一回教貧民之歸宿所

中阿所成就的，所可比擬，不僅  
這一點，其也尚多。

完成文化上的光輝，實我國  
在童年發育的

宗數之目的，即堅強偉大無匹  
的貢獻，實不僅止乎阿立伯一清  
全世界皆被蒙恩澤。

十九、十二、七。  
於伊思蘭學友會。

美術，第一，  
，繪畫默寫  
人在童年發育的  
過程，

人需要  
為重貨之美德。

宗教之目的，即堅強偉大無匹  
的貢獻，實不僅止乎阿立伯一清  
全世界皆被蒙恩澤。

十九、十二、七。  
於伊思蘭學友會。

美術，第一，  
，繪畫默寫  
人在童年發育的  
過程，

人需要  
為重貨之美德。

宗教之目的，即堅強偉大無匹  
的貢獻，實不僅止乎阿立伯一清  
全世界皆被蒙恩澤。

十九、十二、七。  
於伊思蘭學友會。

美術，第一，  
，繪畫默寫  
人在童年發育的  
過程，

人需要  
為重貨之美德。

宗教之目的，即堅強偉大無匹  
的貢獻，實不僅止乎阿立伯一清  
全世界皆被蒙恩澤。

十九、十二、七。  
於伊思蘭學友會。

美術，第一，  
，繪畫默寫  
人在童年發育的  
過程，

人需要  
為重貨之美德。

非過譽也。

醫學等科學，無

以後世教民，「故」，

不知「精益求精」（尤以吾國

回民為尤甚）遂致落後。吾

教經典，既是包羅萬有，頗

有研究之價值，不過多數人

研究經典，只求了解其皮表

，未能闡發個中精義，欲闡

發個中精義，一人之力，所

不能為，非「集思廣益」不為

功，於是組織教義研究會尙

### 教義研究

## 伊斯蘭教的原起

(承德張敬學)

### 問題

前見崇經隨筆及懷齋筆記皆以  
伊斯蘭教之原起無從確定兩公各見其是此種問  
題寔為研究之不可緩者既奉之而大多數人不知  
其來源易為他人所輕視也其咎不外乎傳教者之  
忽視與誤會遺其正大真確而傳其模糊渺小陳陳  
相因至今日例如(甲問伊斯蘭教為穆聖手創  
者乎曰不然乙問穆聖為伊斯蘭教之改良者乎曰  
唯唯丙問穆聖集各教之大成取精用宏而創伊斯  
蘭教因而定名乎曰不敢定)諸如此類不一而足  
茲將愚意各問題列舉如下

甲 道統傳自阿丹說

(一)人類是否由進化而來

宗教之目的即為導人於至善而伊斯蘭教  
之教導方法較他教為美備是其可貴也如

此

宗教以真理為命脈時勢潮流亦依真理為  
轉移不能轉移真理也

若徒持久而失其真理於實事進行上未必  
有濟

乙 傳自易卜喇欣說

前見崇經隨筆及懷齋筆記皆以  
伊斯蘭教之原起無從確定兩公各見其是此種問  
題寔為研究之不可緩者既奉之而大多數人不知  
其來源易為他人所輕視也其咎不外乎傳教者之  
忽視與誤會遺其正大真確而傳其模糊渺小陳陳  
相因至今日例如(甲問伊斯蘭教為穆聖手創  
者乎曰不然乙問穆聖為伊斯蘭教之改良者乎曰  
唯唯丙問穆聖集各教之大成取精用宏而創伊斯  
蘭教因而定名乎曰不敢定)諸如此類不一而足  
茲將愚意各問題列舉如下

## 討論伊斯蘭古教發源 于阿丹問題

(一)穆聖改良伊斯蘭教  
(二)穆聖集各教之大成創伊斯蘭教

以上諸端不得要領者久矣茲觀月華甚  
適風願望明遠先進不棄愚陋有以致之俾教胞共  
明真諦幸甚

丙 始自穆聖說  
(一)穆聖改良伊斯蘭教  
(二)穆聖集各教之大成創伊斯蘭教

以上諸端不得要領者久矣茲觀月華甚  
適風願望明遠先進不棄愚陋有以致之俾教胞共  
明真諦幸甚

閱月華第二卷十六期，愚公先生崇經隨筆

筆欄內，考究得我伊斯蘭宗教起源一則，對於

先賢各書所載，及習聽各耳傾，演講我伊斯蘭

古教發源于阿丹之說，向來有所懷疑，擬與一

般同教中人討論一下，是徵愚公先生，熱心誠

信，不恥下問，必求真知灼見，庶將多年懷疑

，得以解釋，鄙人年力就衰，孤陋寡聞，茲不

得，吾伊教恐再如此下去，真不知

良習俗，故一切事理，只自己研究

，欲找一同志來互相探討，實在難

